УДК 335.2

ПРИВЛЕЧЕНИЕ ПОТЕНЦИАЛА КОММЕРЧЕСКИХ БАНКОВ В АГРАРНЫЙ СЕКТОР КАЗАХСТАНА

Ж.К. МИЗАМБЕКОВА¹

кандидат экономических наук, доцент

Д. ШАРШАНКУЛОВА²

финансовый менеджер ¹Университет «Астана» ²АО «Казкоммерцбанк»

Рассмотрены проблемы инвестиционного кредитования агропромышленного комплекса Казахстана, современные механизмы привлечения финансового потенциала коммерческих банков как способа оздоровления предприятий аграрной сферы.

Қазақстан АӨК-ін инвестициялық несиелендіру, коммерциялық банктердің қаржылық әлеуетін қазіргі тарту механизмі, аграрлық сала кәсіпорындарын сауықтыру ретіндегі проблемалары қарастырылған.

The issues of investment lending of agri-industrial complex in Kazakhstan, modern mechanisms for attracting financial potential of commercial banks as a way of improvement of enterprises of agricultural sector have been considered.

Ключевые слова: банковская система, банковский капитал, аграрный сектор, переработка сельхозпродукции, кредиты, субсидирование, диверсификация.

Тұтқалы сөздер: банк жүйесі, банк капиталы, аграрлық сектор, ауыл-шаруашылық өнімдерін қайта өндеу, несиелер, субсидиялау, әртараптандыру.

Keywords: banking system, banking capital, agricultural sector, processing of agricultural products, loans, subsidizing, diversification.

Одна из важнейших проблем экономической политики Республики Казахстан и ее банковской системы - кредитование в агропромышленном комплексе. Современные концепции привлечения финансового потенциала коммерческих банков в целях развития аграрного сектора Казахстана предусматривают решение данного вопроса. В Казахстане наиболее распространенная организационная форма привлечения частного банковского капитала для сельскохозяйственного производства создание интегрированных корпоративных структур финансово-промышленных групп (ΦΠΓ), концернов, корпораций [1].

Основными задачами образования финансово-промышленных групп является перемещение капитала из менее прибыльных отраслей в более перспективные; инвестирование при помощи крупных свободных ликвидных средств; диверсификация рисков; создание новых рынков сбыта.

В современных условиях создание ФПГ обусловлено перепрофилированием предприятий, формированием и развитием новых

хозяйственных связей, обострением конкуренции производства национальных продуктов и импортных товаров, что требует технического перевооружения и концентрации инвестиционных ресурсов. Формирование и функционирование финансовопромышленных групп представляется привлекательным, в первую очередь, для двух групп предприятий:

- производящих технологически сложные изделия и поэтому нуждающихся в широкой кооперации партнеров;
- крупных предприятий, для которых необходима диверсификация производства наукоемкой продукции [2].

Банки охотно соглашаются на вложение инвестиций в перспективные производства, со значительным увеличением их оборотов при реализации инвестируемых проектов. В качестве гарантий своего влияния возвратности средств в финансовые структуры они стремятся иметь доступ к управлению предприятием. В странах с развитым рынком ценных бумаг такой прием зачастую применяется посредством приобретения

контрольного пакета акций. В условиях Казахстана он – неэффективный, не достигает даже промежуточной цели – контроля управления из-за распыления пакетов акций.

В республике утверждены правила субсидирования вознаграждения по кредитам, выдаваемым банками второго уровня предприятиям по переработке сельхозпродукции для пополнения оборотных средств. Субсидирование осуществляется за счет средств, предусмотренных в государственном бюджете соответствующей программой, по следующим отраслям:

- переработка зерновых культур;
- масличных культур и производство растительного масла;
 - сахарной свеклы и производство сахара;
 - переработка молока;
- переработка мяса, производство мяса птицы и яйца;
 - переработка кожсырья и шерсти;
- плодов, ягод и овощей, производство плодоовощных консервов, детского питания;
- хлопка-сырца и производство хлопковолокна.

Банки самостоятельно определяют заемщиков, исходя из ряда требований (резидент РК, финансовая устойчивость заемщика, наличие обоснованного бизнес-проекта, использование промышленной технологии и оборудования, наличие и емкость рынков сбыта для продукции, закуп необходимого сельхозсырья у отечественного товаропроизводителя и др.). Заемщику в течение года может быть предоставлен только один кредит, по которому осуществляется субсидирование, сумма его составляет до 80% ставки вознаграждения по кредиту, выданного сроком до 12 месяцев, при этом он не может превышать 150 млн тенге [3].

Согласно справке АПК – Информ в 2011-2014 гг., на субсидирование ставки вознаграждения по кредитам, выдаваемым банками второго уровня на пополнение оборотных средств, выделено 970,8 млн. тенге, что способствовало удешевлению 138 предприятиям по переработке сельхозпродукции средней ставки по кредитам с 14 до 5% годовых. Общая сумма привлеченных удешевленных кредитов составила 14,5 млрд. тенге, количество банков-участников - 10.

Новая экономическая политика Казахстана направлена на продолжение структурных реформ в национальной экономике, обеспечение государственной поддержки отраслей, способствующих эффективному развитию экономики и занятости населения республики.

Прогнозы развития мировой экономики на 2014-2016гг., пересмотрены Международным валютным фондом и Всемирным банком в направление понижения. Поэтому и в Рес-

публике Казахстан оперативно откорректированы планы доходной и расходной частей государственного бюджета на предстоящий двухлетний период. В связи с падением цен на экспортные сырьевые ресурсы, приводящим к снижению поступлений средств в доходную часть бюджета, пересмотрены параметры республиканского бюджета на 2015-й год. Принято решение о выделении 1 трлн. тенге из Национального фонда РК для поддержки экономического роста и занятости в 2014-2015гг. двумя траншами по 500 млрд. тенге, второй транш средств на следующие цели:

- 100 млрд. тенге на льготное кредитование малого и среднего бизнеса, а также крупного предпринимательства, что обеспечит реализацию проектов в пищевой и химической промышленности, машиностроении и сфере услуг;
- в 2015г. на дополнительную капитализацию Фонда проблемных кредитов в размере 250 млрд. тенге для оздоровления банковского сектора и выкупа «плохих» кредитов.

На начало года доля кредитов с просроченными платежами в банковской системе составляла 33,1%, из них кредитов с просрочкой свыше 90 дней – 29,8%.

Перегрузка казахстанской банковской системы проблемными кредитами — основной показатель, негативно влияющий на ее оценку международными рейтинговыми агентствами, что, в свою очередь, приводит к удорожанию внешних кредитных ресурсов.

В то же время, государство выделяет деньги на стимулирование нового витка кредитной активности. Программа по развитию агропромышленного комплекса в Республике Казахстан на 2013-2020годы «Агробизнес – 2020» предусматривает финансовое оздоровление аграрных предприятий – рефинансирование и реструктуризацию их задолженности, на эти цели выделяется 375 млрд. тенге, при этом предприятия АПК должны иметь эффективную схему финансового и делового оздоровления для снижения масштабов проблемных кредитов.

Список использованных источников

- 1. Деньги. Кредиты. Банки / Под редакцией Г.С. Сейткасимова. Алматы, 1999.
- 2. Есполов А.Т. Обеспечение конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции на продовольственных рынках Казахстана // Международный сельскохозяйственный журнал. 2012. № 3. С. 46-47.
- 3. Курмангалиев С.Г., Искендирова Г.К. Проблемы получения кредита в АПК и пути их решения // Пищевая и перерабатывающая промышленность Казахстана.— №3.— 2013.— с. 29.